

中方再反制 對美關稅增至84%

12家實體列出口管制管控名單 制裁6家涉台軍售企業

■中國反制美國關稅政策，對美國貨品再加徵50%稅項。圖為美國新澤西州的遠洋貨輪。路透社



美國所謂「對等關稅」生效之際，中國9日晚間再次多箭齊發，繼續強硬反制美關稅霸凌。國務院關稅稅則委員會發布公告稱，自2025年4月10日12時01分起，對原產於美國的進口商品加徵關稅稅率，由此前公告的34%提高至84%。商務部隨後宣布，將12家美國實體列入出口管制管控名單，並再次啟用「不可靠實體清單」機制，對6家涉台軍售企業實施制裁。同時，中國已在世貿組織(WTO)就美國對華產品進一步加徵50%關稅追加提起訴訟。

國務院關稅稅則委員會辦公室在公告中指出，美方升級對華關稅的做法是錯上加錯，嚴重侵犯中國正當權益，嚴重損害以規則為基礎的多邊貿易體制，嚴重衝擊全球經濟秩序穩定，是典型的單邊主義、保護主義、經濟霸凌。公告強調，中方敦促美方立即糾正錯誤做法，取消所有對華單邊關稅措施，與中方在相互尊重的基礎上，通過平等對話妥善解決分歧。

與此同時，4月9日，商務部新聞發言人表示，為維護國家安全和利益，履行防擴散等國際義務，根據《中華人民共和國出口管制法》和《中華人民共和國兩用物項出口管制條例》等法律法規有關規定，商務部發布公告決定將12家美國實體列入出口管制

管控名單，禁止對其出口兩用物項。這些實體存在可能危害中國國家安全和利益的行為，任何出口經營者不得違反上述規定。

對赴美中國遊客發風險提示

針對護盾人工智能公司、內華達山脈公司等6家美國企業，商務部發言人稱上述公司不顧中方強烈反對，或參與對台軍售，或與台開展所謂軍事技術合作，嚴重損害中國國家主權、安全和發展利益。中方根據《中華人民共和國對外貿易法》《中華人民共和國國家安全法》《中華人民共和國反外國制裁法》等法律，依據《不可靠實體清單規定》第二條等規定，依法追究其不法責任。

商務部新聞發言人還稱，美方徵稅措施

嚴重違反世貿組織規則，此次再加徵50%關稅，是錯上加錯，凸顯美方措施的單邊霸凌本質。中方將根據世貿組織規則，堅定捍衛自身合法權益，堅定維護多邊貿易體制和國際經貿秩序。

在中美關稅戰升級之際，文化和旅遊部9日晚間對赴美中國遊客發布風險提示指，應充分評估赴美旅遊風險，謹慎前往。

外交部發言人林劍當日在例行記者會上亦回應指，美方仍在對中國濫施關稅，一味地進行極限施壓，對這種霸道、霸凌行徑，中方堅決反對，絕不接受。「美方如果真的想通過對話談判解決問題，就應該拿出平等、尊重、互惠的態度。如果美方置兩國和國際社會的利益於不顧，執意打關稅戰、貿易戰，中方必將奉陪到底。」

商務部研究院學位委員會委員白明表示，特朗普在「氣急敗壞」之下對華再加徵50%關稅，中方同樣不懼美國貿易霸凌的毛病，馬上「秒回」一個50%的「對等」加徵。中方釋放出一個信號，即中國有信心、也有能力克服貿易戰帶來的危機，減少美國貿易保護主義對中國人民的實質性傷害。

特區政府：強烈反對美向港產品加稅

據新華社報道，針對美國向香港產品進一步加徵所謂對等關稅，以及由5月2日起取消香港產品的小額免稅待遇並調高付運美國而內載貨品的郵件需繳納的關稅，香港特區政府9日表示強烈反對和不满。

特區政府發言人表示，美國由5月2日起取消香港寄往美國物品的小額免稅安排，美國繼續不停單方面修改政策，對市民造成極度混亂及不便，寄件往美國的香港市民也需要有心理準備要就美方霸凌無理的行為因而繳付高昂的費用。

暫維持寄件往美郵遞服務

發言人說，香港郵政絕不會代收所謂關稅，香港郵政暫時仍維持寄件往美國的郵遞服務，稍後會公布暫停處理寄件往美國郵遞服務的

安排。發言人說，美國不再奉行自由貿易，肆意破壞國際共同建立的世界貿易組織規則，嚴重破壞多邊貿易體制及全球化進程，擾亂全球供應鏈，做法霸凌無理。美國針對從來不設關稅的香港加徵所謂對等關稅，完全違反常理，脫離事實，充分凸顯其為打壓對手的野蠻行為。

發言人說，特區政府會繼續密切審視和評估美國違反公平貿易的單邊行為，並採取措施捍衛香港的合法權益，包括按世貿組織爭端解決機制作出申訴。同時，特區政府會與商界保持緊密聯繫，共同應對美國的無理脅迫。

河北承德養老院大火釀20死

河北省承德市隆化縣一所養老院4月8日21時48分發生火災。據初步統計，截至9日凌晨3時，火災共造成20人不幸遇難，19名未受傷人員送院觀察。河北省、承德市兩級專家組已前往事故發生地指導救助和善後工作，火災原因正在調查中。

發生事故的養老院為承德市隆化縣國恩老年公寓。據周邊商戶回憶，這家養老院大門經常緊閉，高牆讓外面的人難以知曉內部生活狀況。而據《大河報》報道引述目擊者表示，火災是從樓上燒起，頂樓住的大部分是生活不能自理的老人，行動能力受限可能導致疏散困難。事後，公寓周邊雙向路口都已拉起警戒線，無關人員、車輛均無法進入。

目前，公寓相關負責人已被公安機關控制，應急管理部發布消息表示，國務院安委會對這次重大火災事故查處實行掛牌督辦。國務院安委會要求，河北省要依照生產安全事故報告和調查處理條例等有關法律法規及規章規定，抓緊組織開展事故調查，盡快查明各環節原因和責任，嚴肅提出處理意見和整改措施。



■多名消防員進入發生火災的老年公寓調查。

街談巷議

劉韋璋 資深傳媒人

優化「英語教師」計劃 提升港生英語能力



街談巷議

劉韋璋 資深傳媒人

香港的學生自幼稚園開始已經接受英文教育，而在免費教育中，英文也是主要科目。不過，實際上本港仍有不少數量市民的英文水平僅屬一般，這無疑與師資水平的參差以及課程的設計有莫大關係。事實上，當局早於20年前已經開始推行「提高英語教學和增加學生接觸英語機會」的計劃，可惜成效不彰，令人失望。

立法會教育事務委員會日前宣布優化推行「以英語為母語的英語教師」計劃，擬由2025/26學年起新設「英語教師津貼」，每學年分別向參與的中小學，分別發放90萬元和100萬元津貼。這個計劃的原意是提高英語教學和增加學生接觸英語的機

會，可惜，過去20多年一直都有師生質疑計劃成效。據悉，由於部分學校行政僵化，而「英語教師」質素也良莠不齊，令到頗多「英語教師」在教育過程不受學校重用，資源被浪費。有資深「英語教師」反映，他們並未能真正參與到應試教育中，較多負責設計和組織教學活動，即使他們有心教導更多實用課程，校方也會要求交回本地教師負責。這其實大大限制「英語教師」為學校引入新教學方法的機會，亦浪費外籍教師的教學經驗。

另一方面，招聘「英語教師」的要求與本地教師相差不大，部分學校不會嚴格審核「英語教師」的教學水平，未安排重要教學課程給他們。「英語教師」的課堂只能閒聊或小組活

動，對高年級學生而言幫助不大，白白浪費「英語教師」這些人才。不少家長批評，這些問題若不改善，即使當局增加撥款給學校聘請新「英語教師」，也無助改善教學。

教育局工作基本上是由行政主導，若缺乏前瞻及周全計劃，將導致學校在處理計劃管理和資源都欠缺彈性。當局應該打破行政僵化，鼓勵並統籌學校之間善用「英語教師」的專業能力交流經驗，引入優秀的教學方式，優化英語學習支援服務。同時更可進一步加強「英語教師」的培訓項目，嚴格審核資歷和教學表現，避免資助浪費。當局現欲優化計劃，就必須認真檢討現時問題成因，改善不足，才能確保資源用得其所，也讓「英語教師」發揮所長。